

Хрупкий процесс восстановления экономики после пандемии COVID-19 подорван войной в Украине

В условиях усиления инфляционного давления ООН пересмотрела оценку глобальных показателей роста в 2022 году в сторону понижения

Нью-Йорк, 18 мая. Война в Украине подорвала хрупкий процесс экономического восстановления после пандемии, спровоцировав разрушительный гуманитарный кризис в Европе, рост цен на продовольствие и товары и глобальное усиление инфляционного давления. Об этом говорится в последнем прогнозе Организации Объединенных Наций, опубликованном сегодня.

Согласно докладу «Мировое экономическое положение и перспективы» (МЭПП) по состоянию на середину 2022 года, рост мировой экономики в 2022 году составит всего 3,1 процента, что ниже прогноза роста на уровне 4,0 процента, который был опубликован в январе 2022 года. Согласно прогнозам, глобальный уровень инфляции в 2022 году увеличится до 6,7 процента; это вдвое выше среднего показателя за период 2010–2020 годов, составлявшего 2,9 процента, что обусловлено резким ростом цен на продовольствие и энергоносители.

Снижение перспектив роста затрагивает всех, в том числе крупнейшие экономические державы мира – США, Китай и Европейский Союз, – а также большинство других развитых и развивающихся стран. Особенно сильно перспективы роста сокращаются в развивающихся странах, импортирующих сырьевые товары, что связано с повышением цен на энергоносители и продовольствие. Положение дел осложняется из-за ухудшения ситуации с продовольственной безопасностью, особенно в Африке.

«Война в Украине (во всех ее аспектах) запускает кризис, который также способствует разрушению глобальных энергетических рынков, подрыву финансовых систем и усугублению крайней уязвимости развивающихся стран», – заявил Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш.

«Нам необходимо предпринять стремительные и решительные шаги для того, чтобы мы смогли обеспечить стабильное поступление продовольствия и энергоресурсов на открытые рынки, сняв ограничения на экспорт, направив излишки и резервы тем, кто в них нуждается, и решив проблему роста цен на продовольствие, с тем чтобы разрядить напряжённую ситуацию на рынке».

Перспективы Европейского Союза

Мировое экономическое положение и перспективы по состоянию на середину 2022 года

Пресс-релиз

Не распространять до 12 часов дня по восточному летнему времени 18 мая 2022 года

Помимо того, что война влечет за собой трагическую гибель множества людей и разрастающийся гуманитарный кризис, она также наносит тяжелый удар не только по экономике Российской Федерации и Украины, но и по экономике соседних стран Центральной Азии и Европы, в том числе Европейского Союза.

Резкий рост цен на энергоносители обернулся для Европейского союза, который в 2020 году импортировал 57,5 процента от общего объема потребляемой им энергии, серьезными негативными последствиями в плане условий для торговли. Перспективы роста экономики Европейского союза значительно ослабли, и, согласно прогнозам, в 2022 году рост ВВП составит всего 2,7 процента вместо 3,9 процента, которые прогнозировались прежде в январе.

Поскольку в 2020 году на импорт из Российской Федерации приходилось почти 25 процентов энергопотребления Европы, внезапное прекращение поставок нефти и природного газа из Российской Федерации, вероятно, приведет к дальнейшему росту цен на энергоносители и усилит инфляционное давление. Серьезный ущерб будет нанесен странам-членам ЕС из Восточной Европы и Балтийского региона, поскольку в них уже сейчас уровень инфляции значительно выше среднего по ЕС.

Перспективы развивающихся и наименее развитых стран

Высокий уровень инфляции приводит к снижению реального дохода домохозяйств, особенно в развивающихся странах, где бедность распространена более широко, рост заработной платы по-прежнему затруднен, а бюджетно-финансовая поддержка для смягчения последствий повышения цен на нефть и продовольствие продолжает носить ограниченный характер.

Резкий рост цен на продовольствие и энергоносители оказывает косвенное воздействие на остальные отрасли экономики и создает дополнительное препятствие для всеобъемлющего восстановления, поскольку в непропорционально большей степени сказывается на домохозяйствах с низким уровнем дохода, которые тратят гораздо большую часть своих доходов на продукты питания.

Ужесточение кредитно-денежной политики в Соединенных Штатах также приведет к повышению стоимости кредитов и усугубит дефицит финансирования в развивающихся странах, в том числе в наименее развитых странах. Ужесточение внешних финансовых условий негативным образом скажется на перспективах роста, особенно для стран, в высокой степени подверженных влиянию глобальных рынков капитала, столкнувшихся с долговым кризисом или риском дефолта. «Развивающимся странам необходимо будет подготовиться к последствиям агрессивного ужесточения кредитно-денежной политики ФРС и принять соответствующие макропруденциальные меры, чтобы

Мировое экономическое положение и перспективы по состоянию на середину 2022 года

Пресс-релиз

Не распространять до 12 часов дня по восточному летнему времени 18 мая 2022 года

остановить внезапный отток капитала и стимулировать продуктивные инвестиции», – заявил руководитель Отдела глобального экономического мониторинга Департамента ООН по экономическим и социальным вопросам (ДЭСВ) и ведущий автор доклада Хамид Рашид.

Деятельность по борьбе с изменением климата под вопросом

Война в Украине происходит в то время, когда глобальный объем выбросов CO₂ достиг рекордно высокого уровня. Вызывая повышение цен на энергоносители, конфликт окажет существенное влияние на глобальные усилия по преодолению чрезвычайной ситуации в области климата.

Поскольку страны стремятся расширить поставки энергоносителей на фоне высоких цен на нефть и газ, производство ископаемого топлива в краткосрочной перспективе, вероятно, увеличится. Высокие цены на никель и другие металлы могут негативным образом сказаться на производстве электромобилей, а рост цен на продовольствие может привести к ограничению использования биотоплива.

«Тем не менее, страны также могут решить свои проблемы энергетической и продовольственной безопасности, вышедшие на первый план из-за кризиса, путем ускоренного внедрения возобновляемых источников энергии и повышения энергоэффективности, тем самым усилив борьбу с изменением климата», – подчеркнул директор по вопросам экономической политики и анализа ДЭСВ ООН Шантану Мукерджи.

Дополнительная информация размещена по адресу: <https://www.bit.ly/wespmidyear>

Контакты для СМИ:

Шэрон Берч

Организация Объединенных Наций
Департамент глобальных коммуникаций
birchs@un.org

Хелен Розенгрэн

Организация Объединенных Наций
Департамент по экономическим и социальным вопросам
rosengrenh@un.org